

咸祥乡亲冒死营救美国飞行员

4人被日军折磨致死



□本报记者 吴向正

寻访地点：见证人龙英尔住所、宁波市新四军历史研究会

寻访内容：宁波人民营救美国飞行员的故事

讲述人：鄞州咸祥乡亲营救美国飞行员见证人 龙英尔

宁波市新四军历史研究会副会长

王春林

70多年过去了，历史的尘烟封不住英雄往事。

1942年4月18日，美国发动著名的“杜立特尔行动”——美国16架轰炸机从航空母舰上起飞，直飞日本本土，轰炸东京。飞机返回途中，因燃油耗尽等原因，其中4个机组（2号、14号、7号、6号）分别迫降在宁波鄞县（今鄞州）、咸祥南星塘棉花地、象山石浦外檀头山附近大沙洋面、鹤浦大沙村靴头沙、爵溪牛门礁附近，共有15名飞行员被宁波人民成功营救。

日前，记者找到了当年咸祥镇乡亲勇救美国飞行员的见证人龙英尔老人，她今年87岁，是当时咸祥乡亲营救美国飞行员的主要人物朱绣芳的养女。

“营救美军‘杜立特尔’2号战机是我亲眼看见的事。”龙英尔老人说，1942年4月18日傍晚，天下着雨，一架飞机拖着沉闷的隆隆声，掠过她家屋顶。她抬头一看，只见飞机摇摇欲坠，接着，传来一声响雷般的爆炸声。那时，天已经黑了下来，爆炸引起的火光

映红了天空。咸祥镇长朱绣芳（龙英尔叫他“朱家阿爸”）马上派人去察看情况，并收集各路信息。

村民徐阿贵来报，说他在来咸祥镇赶集的路上，在黄牛岭山脚，看见两个外国人，就把他们暂时安置在龙王堂里。朱家阿爸据此断定是盟军的飞机出事了，就立即派镇公所的人前往龙王堂迎接飞行员，又向群众宣布要注意保密。为了转移当时咸祥镇驻守伪军的视线，朱家阿爸故意派人把伪军带到出事现场——离咸祥约五里的蛟龙港畔南新塘棉花地，收拾飞机残骸，背地里却悄悄派人到地下游击队处报告。

龙英尔对初见飞行员的场景记忆深刻。她说，19日早上近8时，龙英尔的外婆让她去镇公所叫朱绣芳回家吃早饭。她在镇公所看到了一高一矮两个外国人，他俩反复用手比画着，嘴里“咿咿呀呀”说个不停，神态非常恐慌，可能是他们不了解情况，担心被送回日本。朱家阿爸满脸笑容，一边劝慰他们放心，一边嘱咐龙英尔赶快让厨师烧几道好菜，请他们吃饭。后来朱家阿爸说这里太危险，会招来日军，让龙英尔离开镇公所。过了一小时，龙英尔再去镇公所时，朱家阿爸和两名飞行员已经不知去向。

当天下午，有很多村民去南新塘棉

花地里看个究竟，龙英尔也跟去了。她看到约有三亩农田被烧焦，未烧尽的飞

机燃油浮在水沟里。朱家阿爸组织村民



龙英尔老人手拿美国飞行员所送的派克金笔回忆往事。（吴向正 摄）

把大一点的飞机残骸抬到球南小学。后来得知，当时飞行员为了不把飞机留给日本人，迫降后特意把飞机烧毁了。

龙英尔从朱家阿爸口中得知，这架飞机是美国“杜立特尔”2号轰炸机，机上有5名飞行员——正机械师胡佛中尉、副机械师兹田少尉、领航员瓦得纳中尉、轰炸手米纳少尉、机械员勤得纳军士。被咸祥镇众乡亲所救的是机械师和领航员。另外三人提早跳伞降落在东钱湖一带，也被群众救起。当天吃过早饭后，朱家阿爸亲自送两名飞行员到沙村（沙家山）中国军队。临别时，飞行员送给朱家阿爸一件草绿色全毛哔叽飞行上装和一支派克金笔。

咸祥乡亲营救美国飞行员的举动激怒了日军。第三天，伪军头目奉命前来抓朱家阿爸，查问飞行员的下落，想以此向日军邀功领赏。朱家阿爸在群众的掩护下，从杨家桥头跳入咸祥河，游到对岸，四处躲藏。日军抓不到朱家阿爸，就迁怒当地百姓。8月6日、7日，日军抓了40多个百姓，关押在咸祥球山书院和操场上，捆绑、毒打、烈日暴晒，逼迫他们说出飞行员的去向，其中4人被折磨致死。8月8日拂晓，凶残的日军又纵火烧毁了朱绣芳的家，当时住在里面的龙英尔和她的小弟危急关头在邻居帮助下冲出火海逃生。这次日军纵火共烧毁了朱绣芳家和左邻右舍7户30多间民房。

山书院和操场上，捆绑、毒打、烈日暴晒，逼迫他们说出飞行员的去向，其中4人被折磨致死。8月8日拂晓，凶残的日军又纵火烧毁了朱绣芳的家，当时住在里面的龙英尔和她的小弟危急关头在邻居帮助下冲出火海逃生。这次日军纵火共烧毁了朱绣芳家和左邻右舍7户30多间民房。

据市新四军历史研究会副会长王泰栋介绍，当年参加美国“杜立特尔行动”的共有16架B-25轰炸机，每架5人。轰炸机原计划完成任务后在浙江衢州机场着陆。后来，8号机组迫降于苏联远东地区，5人在13个月后获释。另外15架飞机油料用尽后，飞行员分别在浙、赣上空跳伞或迫降，75名飞行员中，除了3人丧生，8人被日军抓获，其余64人得到坠机地区中国军民的救助而脱险。



我的生活我做主

昨天，一场“我的生活我做主”少年生活技能比武活动在白鹤街道周宿渡社区举行。孩子们在规定的时间内把盘子清洗干净，耗时短又洗得干净的组合就是优胜者。

（丁安 张朝亚 摄）

用宽带 还得选电信100M光宽带

各电信营业厅、合作通信卖场、社区店、网上营业厅、
宁波电信微厅、10000热线 全渠道“无条件受理”

中国电信 宽带领导者 极速 稳定 可靠 全球更多用户的选择

承诺一 无条件受理

在承诺区域范围内（除偏远山区、海岛等特殊区域外），“无条件受理”家庭百兆光宽带的新装和移机业务。客户可通过营业厅、微厅和10000等方式办理业务。

承诺二 48小时装机

在资源到位前提下，自业务受理后48小时内完成宽带装移机；承诺区域资源条件暂不具备的，自业务受理后12天内完成装移机。与客户有预约时间的按预约时间上门安装。

承诺三 24小时故障

自客户申告故障后，城镇客户在24小时内修复故障；非城镇客户在36小时内修复故障。

承诺四 7x24小时专家在线

10000客服热线宽带专家坐席，每天24小时为客户提供故障申告、在线排障和咨询解答服务。

承诺五 超时双倍补偿

在承诺区域内，宽带装机、移机和故障维修超过承诺时限的，按相应标准双倍补偿客户。

注：“无条件受理”指电信按照相应的资费标准在上述五项承诺的区域、时间范围内，客户一旦提出申请，即予无条件受理。承诺详情请咨询当地中国电信营业厅或客服热线10000。

客户服务热线 4000 8888888 客服网站 www.189.cn

宁波市人民政府公报（要目）

宁波市人民政府办公厅主办 宁波市人民政府规章标准文本

2015年第14期（总第302期） 2015年8月15日出版

市政府办公厅文件

宁波市人民政府办公厅关于印发宁波市市控劣V类水质断面削减计划（2015—2017年）的通知
(甬政办发〔2015〕147号) (4)

宁波市人民政府办公厅关于印发宁波市地下管线普查实施方案的通知
(甬政办发〔2015〕154号) (16)

宁波市人民政府办公厅宁波市目标管理考核领导小组办公室关于对2015年度宁波政务服务网宁波平台建设和管理工作实施目标管理考核的通知
(甬政办发〔2015〕159号) (20)

人事与机构

宁波市人民政府关于成立宁波市产业发展基金工作领导小组的通知
(甬政干〔2015〕17号) (22)

宁波市人民政府办公厅关于成立宁波市产业发展基金工作领导小组的通知
(甬政办发〔2015〕17号) (22)

宁波市人民政府公报

地址：宁波市江东区宁穿路2001号行政中心1号楼C417室 咨询电话：(0574) 89182682 89182545
邮政编码：315066 公报电子版网址：<http://glog.ningbo.gov.cn/> 官方微博：<http://weibo.com/hbzfgb>

市政府第二二维码

官方微博二维码

关于调整我市“交通新四禁”核心区范围征求意见的公示

自2012年3月27日我市中心城区范围实施交通新四禁方案以来，核心区范围周边部分区域商贸、居住逐年建成。因此，拟对核心区范围进行扩大调整，核心区禁货管制规定不变（即早晚高峰禁所有货车、6:00—22:00 禁0.75吨及以上货车和非浙B号牌货车、24小时禁三轴及以上货车和非浙B黄色号牌货车）。现将调整方案进行公示，征求市民和单位意见。具体调整方案如下：

一、原核心区范围：逆时针由通途路—机场路—环城南路—中兴南路—兴宁路—兴宁东路—福庆南路—福庆北路等道路构成的封闭圈。除福庆南北路（通途路—百丈东路）外，其他封闭圈边界道路不适用核心区禁货管制规定。

二、调整后核心区范围：逆时针由甬江—庆丰桥—人民路—环城北路—倪家堰路—宁慈东路—北环西路—机场路—环城南路—奉化江—鄞县大道—宁横路—沧海南路—兴宁路—中兴南路—环城南路—奉化江—鄞县大道围成的封闭圈。除通途路（福庆北路—聚贤路）、福庆南北路（通途路—兴宁东路、兴宁南路、福庆南路—世纪大道）外，其他封闭圈边界道路不适用核心区禁货管制规定。以上新增区域为：①海曙、江北区：人民路—环城北路—倪家堰路—宁慈东路—北环西路—机场北路—机场路—通途路围成的区域；②江东、高新区：聚贤路—甬江—通途路围成的区域；③江东、鄞州区：宁横路—沧海南路—兴宁路—中兴南路—环城南路—奉化江—鄞县大道围成的区域。

另外设置蔬菜市场、现代市场货车通道，21:00—次日7:00，允许受限货车在以下道路双向通行：环城南路（沧海南路—奉化江）、永达路（沧海南路—中兴南路）。

本公示期限为5天，从8月24日至8月28日的工作时间。公示期间，任何单位、个人对方案有意见或建议的，可向宁波市公安分局交通警察局道路秩序处反映，我们将认真研究采纳。联系电话（传真）：81981083，Email：nbjdjlzxc@163.com；新浪微博@宁波市公安分局交通警察局；网络：www.nbjj.gov.cn（互动交流-警民交流）；微信：宁波交警（警民互动-交流反馈）。

宁波市公安局交通警察局
2015年8月24日